

Секция «География»

Вернакулярные районы в городе: внешняя и внутренняя стереотипизация как ключевая характеристика

Кирилл Пузанов Александрович

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический,
Москва, Россия*

E-mail: rodam1986@gmail.com

Как известно, человеку присуща психологическая потребность в членении освоенного им пространства (Сибирь или Поморье в России, Лангедок или Овернь во Франции, Новая Англия или Иннер Эмпайр в США) [4].

Полевые исследования автора в Сан-Франциско, Хабаровске, Перми и Смоленске, проведённые по собственной методике, подтвердили гипотезу о том, люди, концентрируясь в городах в ходе урбанизации, не теряют потребности в членении освоенного ими пространства, а начинают районировать городской ландшафт в зависимости от своих представлений и потребностей [2]. Подобные районы не обладают какой-либо административной силой и зачастую не существуют вне сознания людей, тем не менее они играют огромную роль для самих горожан. Основываясь именно на них жители города выстраивают модель своего поведения в пространстве и прогнозируют поведение окружающих их людей. В современной российской географии подобные районы принято называть вернакулярными [5] или обыденными [1].

Целью данной работы является создание методики изучения внутригородских вернакулярных районов на основе полевых исследований, проведенных автором при поддержке кафедры СЭГЗС географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в Сан-Франциско (лето 2006 г.), Хабаровске (лето 2007 г.), Перми (зима 2009 г.) и Смоленске (зима 2011 г.). Информационным базисом исследования послужил также анализ территориальной структуры ряда крупных городов США (Нью-Йорк, Лос-Анджелес, Чикаго, Атланта, Вашингтон, Даллас и др.) с использованием специализированной литературы [3]. Все вышеперечисленное, а так же изучение классических работ по данной тематике, позволило автору выйти на некоторые обобщения и гипотезы относительно особенностей внутригородских вернакулярных районов.

Главная задача поставленная перед исследованием - попытка максимально возможной параметризации характеристик и процесса изучения внутригородских вернакулярных районов. Обобщение полевых исследований позволило сформировать гипотезу, согласно которой на образ района действуют одновременно шесть формирующих его сил: давление "статистической реальности" внутренние стереотипы жителей района, внешние стереотипы жителей других районов, влияние стереотипа соседей, влияние суммарного городского стереотипа и инерция предыдущего стереотипа. Представление всех этих сил в виде векторов позволяет совершать с ними математические операции и визуализировать результаты, изображая их в декартовой системе координат, что в свою очередь облегчает процесс анализа и позволяет по-новому взглянуть на формирование территориальной структуры современного города.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Павлюк С.Г. Традиционные и исторические районы как форма территориальной самоорганизации общества (на примере России и США)., автореф. дисс. канд. геогр. наук. М., 2007.
2. Hall E. Hidden Dimension. Anchor Books, NY, 1990.
3. Newcomer's handbook for moving to and living in / series editor: B. Duperron., (Atlanta, Chicago, New York, etc.), First Book Inc., Portland., 2004-2007.
4. Sack R.D. Human Territoriality: Its Theory and History. Cambridge University Press., Cambridge., 1986.
5. Zelinsky W. North America's vernacular regions. Annals of the Association of American Geographers Volume 70, Issue 1, pages 1–16, 1980.

Слова благодарности

Автор благодарит своего научного руководителя Л.В. Смирнягина за мудрое руководство, С.Г. Павлюка и Н.Ю. Замятину за помошь в проведении полевых исследований и конструктивную критику результатов. А так же автор выражает благодарность кафедре СЭГЗС географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова за предоставленную возможность проведения полевых исследований.